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Un şir cu litere mărunte întâia-oară 1 car. 
a doua- şi a treia-oară 80 fii.

To t un drac.
Jupanii de la Budapesta vreau lucru 

mare. $tiţi ce vreau dumnealor? Răz
boi vreau dumnealor! Război adevărat, 
nu glumă: război cu — lumea întreagă!

Când toată suflarea se bucură de 
pace. jupanilor de la Budapesta le tre- 
bue bătae. Când fiecare soţie şi mamă 
varsă lacrimi de bucurie, că-şi vede iar 
acasă soţul sau copilul, ei nu! ei vreau 
— nu rnai mult şi nu mai puţin — 
decât să se iee de cap cu toată lumea, 
cu românii, sârbii, cehii, nemţii aus- 
triaci, francezii, englezii, americanii, cu 
Europa întreagă şi America întreagă!!!...

Săracii de ei.
Curat povestea ceia: odată broasca 

pizmuia mărimea boului şi începu să se 
ufij&ş Si să sc ca ?;i ue ş: ca-
atât de m^re^ ca. Jboul.. . . Şi când era 
r e  a c i  8şa <ie m a r ?  c a  ?! -  p îezf'iî
pismaşa oroască!

Ştiţi cum îşi închipue jupânaşii să se 
războiască cu lumea întreagă, dar capul 
lor totuşi să nu se spargă?

S’au întovărăşit Cu grofii şi baronii, 
cari îşi tem moşiile, apoi cu bogătanii, 
cari şi-au câştigat averea prin furt şi 
înşelătură, pe urmă şi-au cumpărat piei 
de miel, — şi s’au îmbrăcat în ele.

Văd ei bine, că neamul românesc 
face azi ispravă mare: alege oile din 
capre . . . Deaceia jupanii umblă 
viclenie să se furişeze între oi, în chip 
de miei.

Sânt dulci şi blânzi la vorbă. S’arată 
de prieteni ai poporului. Se strecură 
prin sate, îşi bat pieptul, că numai ei 
vreau binele poporului! Popa şi das
călul, şi advocatul şi doctorul de român 
sunt duşmani ai plugarului român. Răs
pândesc fel de fel de tipărituri, în cari 
minţesc şi scuipă, numai ca să vâre 
zizanie intre noi şi fraţii din România, 
încearcă aşa, încearcă altfel. Gândul 
lor ascuns este însă totdeauna acelaş: 
„Măcar de ar începe românii să se 
sfâşie ei între ei!“ Povaţa lor este, pen
tru cel ce ştie s’o înţeleagă după ade
văr, numai una: „Desbină-te Române!“

Jupanii de la Budapesta vreau să-ţi 
bage minte în cap, tu Române, n ’ai 
destulă, dragă Doamne!!!

Jupânii de la Budapesta ar vrea să 
te ucizi tu Române cu fraţii tăi, cu cehii 
şi croaţii, cari sunt prietenii tăi, ar vrea,

| îndemnându-te la tulburări, să te în- j 
1 vrăjbească cu francezii, englezii, ame

ricanii, cari te-au desrobit, Române.
Băgaţi de seamă şi vă feriţi de ei, 

ca de ciumă’
*

Iubit popor de la sate, de câte ori 
j vin la D-voastră trimişii jupanilor de 
i la Budapesta, fie pe hârtii tipărite, fie 

în fiinţă, răspunde-ţi-le aşa:
„Călători nepoftiţi, plecaţi mai de

parte, pănă vi-e bine. Nu mai suntem 
copii — iată, peri cărunţi ne invrâs- 
tează capul. In ăşti zeci de ani multe 

| zile grele am indurat. De multe ori 
am fost arşi şi fripţi. Dar niciodată 
când dădeau năcazurile mai peste noi,
Ţi ■ 5 f ' V T ir-. L TŢ: ’ " * * / * / * \  * * - " ■ * "  '  5  V

noastre.
Ar'imă Vă apucă drago-,tea pentru 

noi? Acuma, când înşfârşit se des
chide şi pentru noi cornul belşugului? 
Vedeţi-vă de cale!!!“

*
Au mai încercat ei să desbine cu 

momeli neantul românesc şi’n alte vre
muri. Faimosul Tisza Pişta făgăduia
„domnilor“ români, fruntaşilor popo
rului, toate bunătăţile pământeşti, nu
mai să se iapede de popor. Posturi
înalte, „tistii“ mari, fişpanate, minis-
terii, venituri grase, lefuri râvnite — 
ar fi împrăştiat din greu Tisza Pişta şi 
toţi cei de pănura lui printre domnii 
români — dar ei nu au voit să-şi 
vândă neamul. Au cerut cu vârtute
tare ca poporul întreg să capete drep
turi şi dreptate — altmintrea nu-i pace 
în ţeară.

E rândul poporului să zică acum: 
înzădar făgăduiţi pământ şi risipiţi pa
rale, noi rămânem una cu domnii noş
tri, cari nu ne-au părăsit nici in zile de 
restrişte! Una am fost la rău, una vora 
fi şi la bine.

Cunoaştem făgădueiiie ungureşti.
In 1848 Kossuth trimetea scrisori 

frumoase lui Iancu, pline de făgăduieli, 
iar pe ascuns pornea pe Hatvany cu 
G0 0Ö0 de oameni să năvălească din 
spate asupra lui Iancu.

Kosuth, Tisza Pista, Apponyi, Ká
rolyi, Bokányi, Jászi, Apáthy, — tot 
un drac! Grofi, baroni, jidovi, socia
lişti, „radicali- , democraţi — tot un drac!

Povestea iui Iancu şi Kosuth, o

trăim din nou. Kâroîyi şi jupânii Îmi 
din Budapesta trimit deoparte săteni
lor români „manifeste“, făgăduind bu
nătăţi peste bunătăţi, iar deiltăparte 
revarsă peste satele noastre jandarm, 
săcui şi tot felul de bidigănii.

Bată-i focu să-i bată cu făgăduielle 
lor cu tot!

Bârfelile şi minciunile jupanilor sfrun
tează adevărul cel mai luminos.

Despre România născocesc şi ves-» 
tesc nişte minciuni, de te cruceşti. Zic 
jupanii, că acolo ţăranul nu are pă
mânt, în ţara lor însă — va avea. 
Minciună. De mai bine de un ari s’a 
adus lege în România, că toate mo- 
§ii!e peste 500 jugăre trebuie să se psr- 
ţeleze pentru ţărani. însuşi Regele « 
fost cd  dintâi, care a împărţit moşiUe 
suie piu'gariior. l uitiiăc* a kâ-
ruit din răsputeri, să se dea drept de 
alegător fiecărui român.

Mai zic jupânii, că România are un 
păcat mare, anume că în fruntea ei stă 
un Rege, câtă vreme Ţara Ungurească 
nu mai poate de fericire, fii*dâ în frun
tea ei nu stă niiienea. . .  e republici. 
A lor să fie republica! Aşa o şi duce 
ţeara lor, ca turma fără de păsto r. . .

Feriţi-vă dar de „prietenii“ din Bu
dapesta, de povăţuitorii proaspeţi. Ei 
vor face pe aci cum tu  făcut im 
Rusia. Indeamaă poporul la tulburări 
şi fapte neiertate, iar câad va veni 
vremea să-şi dea seama fiecare de fap
tele sale (căci odată totuşi trebuie să 
fie rând în ţeară) — ei, jupanii, îşi 
vor lua catrafusele, lăsându-te pe tine, 
Române, să primeşti glonţul, căre li 
se cuvenea lor. Da, tocmai ca’n Rusia1

Aduceţi-va numai bine aminte, sol
daţilor, cari aţi intrat în Rusia, să tă
ceţi linişte acolo. Pe cine aţi spânzur 
rat, în cine aţi împuşcat? Nu în ju
pani. cari au povăţuit poporul la rele. 
nu în ei, durere, ci în Bietul popo- 
amăgit.

Ii cunoaştem pe dumnealor.
Cunoaştem de mult pe asupritorul 

în haine de — mântuitor.
Cunoaştem pe solii jupanilor din 

Budapesta, — blăstămaţi soli ai pi arai.
Alte fericiri ne aşteaptă, decât cele 

făgăduite în Budapesta.
Ridicaţi frunţile şi bucurati-vă de 

plinirea vremii! ..!  .**;
Sever Dan.
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Maghiarii din Ardeal.
Pe lângă săcuii şi saşii băştinaşi ai Ar

dealului, cu cari ne-ara ocupat în numerele 
aiîerioare ale acestei gazete, statistica ofi- 
aiaiă ungară arată, că pe teritorul conita- 
teîor ardelene mai locuesc 452,841 de ma- 
»iiari. Această populaţiune ungurească, în 
cea mai mare parte a ei, a iost importată 
de guvernele oprimătoare din Budapesta, 
cu scop de a «iinici caracterul etnic româ
nesc al Ardealului. Suat cetele nesfârşite 
de faocţionari, sinocurişti, lucrători indus- 
triali şi muncitori, cu cari acele guverne au 
iritindai şi „maghiarizat“ oraşele, centralele 
mai mici administrative şi ţinuturile de ex
ploatări industriale. Sunt în sfârşit acea po- 
polaţiune artificială, care nu are nici o le
gătură cu pământul, pe care a fost adusă, 
şi care la cele dintâi schimbări politice, so- 
ctale şi economice, ce se va destrăma şi 
metamorfoza. Intre maghiarii din Ardeal 
soat iasă număraţi şi ovreii, pe cari, cum 
se ştie, statistica uugurească i*a luat tot
deauna ca unguri, dar, cari azi deja a în
setat de a se mai numi maghiari. Tot aşa 
suit nenumăraţi armenii, cari încă sunt îm
prăştiaţi în întreaga Transilvanie, dai mai 
au seamă în comitatul Solnoca-Dobâca în 
•herla şi Dej şi în comunele îuvecinate cu 
aoeste două oraşe.

Ca o dovadă despre cele susţiaute 
până aicia, servesc actele de mai jos, scoase 
din însăşi statistica oficială ungară, statis
tică făcută totdeauna în datriraeitul ele
mentului românesc. Astfel, din suma de 
4J2.Í41 maghiari, în cele 22 oraşe cu ma
gistrat şi în un oraş cu municipiu (Clujul), 
îocuesc 146,579 suflete, iar în 39 centre 
pretoriaié şi industriale locuiesc 66 288. Cu 
rmtail deci avem în oraşele şi centrele Ar
dealului 212.817 maghiari. Subtrăgând acea
stă poporaţiune artificială din numărul to
rni al maghiarilor din Ardeal, rezultă, că pe 
seama poporaţiunei rurale, rămân numai 
24t 024 suflete.

Poporaţiunea rurală se găseşte cu deo
sebire în părţile mărginaşe ale teritorului 
sacuiesc, despărţit de acesta prin şiruri 
iutxegi de comuue româneşti. Pentru a

in amintirea camaradului fruntaş 
Tăgârţă, şi a soldatului cornist 
Blăian, din Comp. il-a Reg. 66lnf.*>

7 Octomvrie 1916 
Balta Baciului-Pădurea Cinghinea 

D*brogea.

Mă văd în dimineaţa zilei de 6 Oc- 
tomvrie, zi de grea încercare. îmi revăd 
soldaţii gata de luptă, stând neclintiţi la 
posturi, sub cel mai grozav bombardament.

Te văd pe tine frate Tăgârţă, scund, 
apăsat, roş la faţă, cu mustăţile ca două 
Caere, trăgând cu tact, în Bulgăroii ce 
■âvăleau.

Erau un Batalion, tot pe aţâţi veneau 
diuspre dreapta, eram o Companie, singuri 
stăpâui pe iy 2 km. de tranşee.

Din tâmpla ta dreptă să prelingea sân-

*) Reproducem din volumul întitulat „Zile de 
energie“ al căpitanului I. Băgulescu, această încluie- 
şetoare povestire din luptele României purtate pen
tru liberarea Ardealului din jugul unguresc. Astăzi, 
când armatele României după doi ani de suferinţe 
mtră biruitoare în Ardeal, ne prinde bine să ne- 
adueem aminte î de jertfele sfinte ale fraţilor 
noştri.

putea vedea, în ce număr ocupă popora- i 
ţiunea rurală maghiară satele noastre arde- j 
leneşti, am constatat următoarele:
Comitatul Numărul total Din aceste cu  

al comunelor majoritatea ung.
Alba de jos 175 10
Bistriţa-Năsăud 97 4
Braşov 23 9
Făgăraş 86 —

Hunedoara 424 4
Târnava mică 116 31
Cluj 203 45
Murăş Turda 122 20
Târnava mare 123 10
Sibiiu 86 —

Solnoc-Dobâca 317 2 0
Turda-Arieş 139 20

Total 1911 173
Resultă aşadară, că din 1911 comune 

ale teritorului românesc din Ardeal abia în- 
173 formează maghiarii majorităţi. In aceste j 
comune cu majorităţi ungureşti se găseac, j 
pe lângă 133.292 maghiari şi 41.994 ro- ; 
mâni. Dacă considerăm şi această popora- > 
ţiune rurală ungarească şi •  subtragem din 
numărul de 240 024 de mai sus, rămâne, 
ca rest al poporaţiunei considerate ca ma
ghiară, 107.525 suflete, împrăştiate pretu- 
tindenea în Ardeal, în număr mai mic şi în 
minorităţi comunale disparente.

Caracterul etnic al unei ţări îl 
dau exclusiv satele, poporaţiunea rurală.

gele roşu pe gulerul vestonului albăstrui. • 
Dar tu trăgeai, trăgeai înainte.

— Datoria ostaşului e să stea neclintit 
la postul lai.

Tu care repetai grupei de trei ori pe 
zi regulele trăgătorului, aveai acum, ca în 
atâtea daţi, ocazia să-l pui în practică.

— Te doare Tăgârţă?
— De loc! întâi să-mi sfârşesc lecfia.
Şi ai continuat să tragi.
— La ce să plec?
Grupa mea cu cine să rămână? Apoi 

mai am gloanţe. Şi ai tras mereu, ai tras 
până când un obuz căzut în mijlocul grupei, 
ţi-a frânt piciorul drept, rănindu-ţi greu 
încă doi ostaşi şi omorând pe al treilea.

Nu te-ai văitat, nu s’au văitat nici 
ceilalţi doi, pe nimeni din cei loviţi nu 
i-am auzit vâitându-se.

întins pe pat ţineai încă in mână arma 
tovarăşa ta de luptă. Iţi părea doar rău că 
nu mai poţi trage.

Faţa ta galbenă, cu vestonul albăstrui 
şi sângele roşu, încheia tricolorul Ţării, 
tricolor pe care-1 purtai cu atâta mândrie, 
bandă la capelă.

In durerea ta nemărginită, compătimeai

Se poate afirma aceasta cu deosebire m 
Ardeal, unde politica de distrugere faţă de 
elemeitul româ«esc a lucrat consecvoot 
pentru împoporarea oraşelor, ceatrelor ad
ministrative şi industriale cu streini. 1» Va- 
lea-Jiului de pildă, ţinut curat românesc, a* 
isbutit să aşeze peste 20.000 de sMami, 
luaţi toţi în statistica ungară ca maghiari. 
Dar, cum am zis, această poporaţiune alcă
tuită în chipul arătat nu este o poporaţăwie 
înrădăcinată şi ia cea dintâi suflare de vânt 
se va preface radical. Singură numai po
poraţiunea rurală, poporaţiunea băştinaşe 
este în măsură să stabilească caracternl et
nic al Ardealului. Iar sub acest raport con
statăm că

români sunt 1,413.000 adecă 75 2% 
saşi „ 227.000 „ 12*1%
unguri „ 240 000 „ 12*7#/«

Total 1.880.100 ~ 100V#
Aceata este tabloul etnografic al po

poraţiunei rurale din Ardeal, după statis
tica oficială ungurească. Iii acest laport 
trăiesc ţăranii şi locuitorii băştinaşi ai, ne- 
lor trei popoare ardelene, asupra cărora se 
discută astăzi atât de mult. Neîndoios, ma
rea preponderanţă o are elementul românosc.

Ardealul constă deci din colţul de ţară 
compact săcuiesc, pe un teri tor de 3 şi ju
mătate comitate şi dia marele teritor româ
nesc, al celor aproape 12 comitate, raşriate 
mai sus. I. I. L.

i pe camaradul tău rupt în două de obuz.
Iar atunci când durerea ta plângea la 

ochii mei, ai căutat tu, chiar tu, frate Tt- 
gârţă, cu piciorul frânt şi capnl zdrelit 
sarnnci o glumă pentru a mă înveaoă.

— Spurcaţii ăştia, Domnule Loeote- 
nent, scuipă de la depărtare; când 
vorba însă de luat în braţe, atunci 9paJfc 
putina.

Şi inamicul scuipase cu atâta îndă
rătnicie, încât jumătate din pereţii şanţnfflor 
noastre sburaseră spulberaţi în vânt şi mai 
multe zeci de snflete din Companie luaseră 
dramul cătră cer.

Mitralierele inamice orăcăiau ca broaş
tele noaptea în eleşteu.

Ostaşii Companiei pe jumătate eşifi 
din şanţuri, trăgeau cu sete în Batalionul 
desfăşurat, ce înainta cu încăpăţinare.

P/oectilele artileriei noastre, ascmue 
după deal, veneau în steluri de cade 4, 
rărind şirurile inamice.

— înălţător 600, asupra mitralierei din. 
dosul fântânei cu cumpănă!

Intr'o clipă colacul de piatră, de la 
gura fântânei, sărea în fărâmi, astupând 
gura atât de vorbăreaţă a mitralierei cincoâte. 

*

Veşti din România Mare.
Cuvântarea regelui Ferdinand. — Regele alături de ţara sa. — 
Ţăranul român. — împlinirea idealul naţional. — Desfacerea par
lamentul român. — Unde se găsesc trupele române. — Ce e r t d  

Francezii despre Unguri? — Ungurul — popor de ordine!
In numărul trecut ai gazetei noastre 

am pomeait despre minunata intrare a re
gelui nostru Ferdinand în Bucureşti. Azi 
ni se dă prilejul să dăm la lumimă cuvân
tarea Maj. Salo regelui, ţinută cu prilejul 
mesei de sărbătoare, dată în cisstea veai- 
rei Iui. Din ea putem înţelege limpede, de 
câtă dragoste este condus regele Ferdinand

faţă de poporul româaesc, pe care im i’a 
părăsit nici în cele mai grele momeai«.

Cuvântarea Regelui Ferdinand
Per aspera ad astra, ceea-ce îaseamă 

„prin năcazuri la biruinţă“ giâsuieşte o 
veche vorbă ce cu drept cuvânt se potri
veşte cu vremurile din urmă. Au teecot
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dni ani decând copleşiţi de puteri mult j 
■ ai mari am fost siliţi sâ părăsim capitala : 
ţ&rei şi o mare şi bogată parte a ţinutului ţ 
nnstru în manile unui vrăjmaş care a vrut 
să ne pedepsească pentrucă am tras sabia 
«« potriva lui, împinşi de un ideal ce nu 
putea fi înfăptuit decât prin luptă şi prin 
sânge.

Am trăit în acest răstimp clipe de mare 
mulţumire sufletească, când vrednicii noştri 
nstaşi au ţinut piept unui vrăjmaş puternic 
şi trufaş, când pe munţii Moldovei şi pe \ 
Malul Şiretului au învăţat pe oştirile ieu- 
tnae că p e  a ici nit se  trece. Rămaşi sin
guri in urma întâmplărilor dela veciiul 
uustru, am fost siliţi şi noi să ne supunem 
pemtru un timp unei puteri mai tari şi a 
ur«at o vreme de durere, de suferinţe şi 
cuMiuri sufleteşti pentru Miue şi pnpornl 
Meu.

Regele a lă tu r i de ţa ra  sa.

In aceste timpuri am avut o mângâ
iere din cele mai duioase care m’a ţinut 
şi a oţălit inima şi mintea Mea, spre a fi 
mereu credincios hotărârei ce luasem în 
August 1916, că nu voi înceta de a mă 
împotrivi unei stări silite până-ce nu vom 
căpăta ce era dreptul nostru sfânt, ce era 
înscris în cartea neamului acestuia iubit de 
Bnuinezeu. Mâugăierea aceasta şi totodată 
uu îndemn tare, era iubirea poporului Meu 
şi credinţa ce împreună cu mine marele 
număr al supuşilor Mei iubiţi în dreptatea 
cauzei noastre, credinţa mai taie ca orice 
vrăjmaş şi care birueşte toate piedecile şi 
deschide uşa unui viitor mai bun.

Prin luptele crâncene, prin vitejia 
ostaşului român, armata a binemeritat 
dela patrie, prin demnitatea lui în zilele de 
grea încercare, prin încrederea în viitorul 
ţării, poporul meu a câştigat stima lumei 
inhregi, iar pentru Miue şi pentru Casa Mea 
a izvorât din bucuria şi din suferinţele îm
părtăşite în comun, o legătură care ne-a 
unit sufletul cu sufletul supuşilor Mei, cum 
mai tare nu se poate închipui.

ţă r a n u l  rom ân.

In aceste momente am înţetes inima

Pe povârnişul întăririlor începuse a 
arca inamicul.

Artileriile îucetaseră.
Baionetele puse licăreau la soarele ce 

ucepuse să coboare.
Bătrânul sergent Triciulescu, veteranul 

Companiei, cu jumătate din grenadieri, 
ajunsese în spatele culmei de deal, de unde 
avea să cadă în flancul inamicului.

Mormăind asculta cu atenţie semnalul.
Soldaţii priveau nerăbdători scările de 

eşire, de care inamicul se apropiase atât 
de mult.

— Sună Blăjaa!
La glasul de aramă ce suna atât de 

clar şi grav s’a alipit glasul tuturor ostaşilor 
din şanţuri.

întreaga linie, ca un râu, s’a năpustit 
spre vale. Peste 50 grenade au sburat spre 
iuamic, 50 de trăsnete au fulgerat rândurile 
Bnlgâroilor.

Din perdeaua de fura, ţâşneau în sus 
cozile grenadelor ce explodau.

— Pe ei băeţi!
— Pe ei mă!

*
Rândurile inamice rărite de gloanţe şi 

obuze, sfărâmate şi înspăimântate de baio

poporului român, am cunoscut puterea Iui 
de împotrivire şi toate însuşirile lui cari 
i*au îngăduit să-şi păstreze naţionalitatea în 
cursul veacuritor cu toate vremurile grele 
ce soartea îi păstrase. In aceste momente 
am câştigat credinţa că talpa ţârei, ţăranul 
român şi toţi aceia cari muocesc şi cari cu 
braţul şi sângele lor apărau pământul stră
moşesc cu vitejie strâmoşască, merită o 
luare-aminte deosebită şi că darea de pă
mânt ţăranului, este răsplată binemeritată 
pentru jertfele ce a depus pe altarul ţării.

Când am luat moştenirea întemeietorului 
României de azi, am făgăduit înaintea re
prezentanţilor naţiunei că voiu fi bun ro
mân. Cred, că m’am ţinut de cuvânt. Grele 
au fost timpurile mari au fost jertfele, dar 
strălucită este răsplata, şi astăzi pot spune 
cu fruntea senină: faţă de Dumnezeu şi faţă 
de poporul Meu am conştiinţa curată.

îm p lin irea  idealulu i na ţional.

Per aspera ad astra. După zilele negre 
de restrişte, după luni de grele încercări, a 
răsărit soarele asupra zilei de bucurie, când 
putem culege roadele încrederei noastre în 
noi înşi-ne şi în trăinicia Neamuiui Româ
nesc.

Ceea-ce strămoşii au visat, gândul pen
tru care strămoşii au suferit şi au lucrat, 
idealul pentru care toată suflarea româ
nească a nădăjduit, iar ostaşii noştri şi-au 
vărsat sângele, a z i  a devenit f a p t  îm p lin it. 
Azi mama România poate strânge pe toţi 
copiii iarăşi Ia sânul ei. B asarab ia  şi Bu~ 
cavi na , cele două fiice răpite, s’au întors 
una după alta în casa părinţească, iar Ar- 
dealul, frumosul leagăn al poporului român 
de unde au descălecat întâii Voivozi ai Ţă
rilor româneşti, au votat la Alba-Iultă uni
rea cu Regatul Român. Salutând printre 
noi pe vestitorii din ţările româneşti cari 
ne-au adus din partea fraţilor lor aceste 
bunevestiri, să-Mi fie îngăduit să aduc pri
nosul Meu de adâncă şi neperitoare recu
noştinţă poporului meu şi tuturor băr
baţilor cu iubire de neam, cari cu pa
triotismul lor cald, cu sfatul lor chibzuit, 
cu voinţa lor nestrămutată. M’au ajutat

netă şi grenade, totuşi încă superioare în 
număr, ia văzul Companiei ce se avânta 
din şanţuri s’au oprit, apoi, unii au rupt-o 
la fugă, alţii asvârlind armele ridicau braţele 
în sus.

— Aşa vă vreau taică, aşa vă vreau, 
striga cornistul Blăjan ce cu cataligele-i 
lungi izbutise să iasă înaintea celorlalţi.

Cei care încercau să se împotrivească, 
cădeau rostogolindu-se de vale.

Caporalul. Nică în mijlocul grupei lui, 
părea că aruncă snopi cu furca.

— La dovleac, dăi la dovleac, raor- 
măea sergentul Triculescu, cu mustăţile 
sburlite, mânuind o flintă inamică.

A lui crăpase fiind mai slabă ca do
vleacul unuia. Şi Blăjan înainta [mereu în 
fruntea alaiului.

— Pe ei fraţilor daţi mereu, daţi ca la 
fasole, daţi până mai aveţi în ce.

— Arde-1 Vasile.
— Uscă-1 Marine. *
— Împungeţi! Hăt! Dăi!
Soldatul Lică înlocuitorul lui Tăgârţă, 

înaintea tuturor, gonea un zăplan de Bulgar 
ce fugea cu capul gol.

Vrea şi el să vorbească cu „obictivul“ 
lui dar aşa „pre cinste“, faţa la faţă, mu

pe Mine şi pe Ţară să putem înfăptui vi
sul nostru secular.

Să unim deci sufletele noastre, să unim 
toate puterile noastre, închinând toate pu
terile binelui obştesc, ca să ne putem face 
un viitor strălucit care să deschide în
aintea privirilor noastre, întemeiat pe baze 
sănătoase şi democratice. Binecuvântarea 
generaţiunilor viitoare va fi resplata noastră 
neperitoare.

Şi acum, în această zi măreaţă, să 
unim glasurile noastre şi să strigăm dăt 
adâncurile sufletului: Trăiască scumpa noas
tră Românie întregită şi deapurnrea nedes
părţită.

Desfacerea parlamentului român.
Din laşi ni se scrie:
Monitorul oficial cu data de 21 Nov. 

publică două porunci regale de mare însupR- 
nătate. Prima declară desfăcut parlament«.! 
de azi român, ales sub guvernul Marghi
loman. Al doilea decret nimiceşte toate 
legile votate în acest parlament. In aedaş 
timp se conchiamă o adunare constitnţio- 
naîă aleasă pe baza votnlni universal.

Undo se găsesc trupele române î
Oraşul Petroşeni a fost ocnpat de trnpe 

române. Comandantul român din Târgul 
Murăşului a cerut un tren special pentru * 
transporta trupe române la Cucerdea. Ne 
putându-se forma trenuri la timp, armntu 
română va întră abia Sâmbătă în Cn- 
cerdea. Trupe înaintaşe române venind dm- 
spre Târgul-Mură şui ui au ocnpat NiraştimL 
Murăş-Ludoşul a fost ocupat asemene* 
de trupele române. In ţinutul din comitatni 
Solnoc-Doboca au fost lupte între popu
laţia romană şi trupele maghiare. De a*e- 
menea în Lăpuşul-Unguresc a fost o cioc
nire sângeroasă între soldaţi maghiari dtm 
regimentul 39 şi populaţia română. Românii 
au ţinut aici o întrunire cn ocazia târgnlni. 
Soldaţii maghiari sub cuvânt de a păstra 
ordinea, au pus la cale o ciocnire cu po
pulaţia română. S’au tras focuri dai amân
două părţile. Sunt 10 ucişi 15 răniţi. Con
siliul naţional român din Dej a trimis de-

cu „obuzuri“ şi „ştrapnele* din spatele 
dealului.

Intr’o văgăună ceva mai la stâng* 
piticul de Osiac dezarmează un coşcogeamite 
Feldvebel Neamţ, ce cu mâinile în sus se 
milogeşte într’una.

— Da nicht schiessen Kamerade, da 
nicht schiessen. (Nu puşca prietene, n* 
puşca).

— „Ne răsbirăm gospodin“, răspunde 
scurt piticul, făcând uz de tot vocabular« 1 
lui învăţat în 1913.

— Adu arma şi şterge-o colo I
Cei ce au putut să fugă s’au dus de 

unde au venit.
— Să mai poftiţi şi mâine!
— Da da, să poftiţi. Noi suntem oa

meni primitori!. .  .
— Ba nu, mâine staţi voi acasă, că 

venim noi!
Toţi sunt veseli şi fac haz pe soco

teala Bulgarilor.
Blăjan, să vie Blăjan încoacea!
Dar Blăjan, lovit de un glonţ rătăcit, 

a amuţit pentru totdeauna. Cornistul Blă
jan, vrednicul meu ostaş de legătură.

Tu soldat simplu cn suflet atât de no
bil, tu care dispreţuia! moartea totdeau n&
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legaţi la faţa locului pentru cercetarea fap
telor. Amănunte lipsesc.

Ce cred francezii despre unguri?
O gazetă franceză, vorbind despre de- ; 

claraţiile de dragoste ale contelui Károlyi 
iăcufe Francezilor, continuă:

„Dăm mai la vale declaraţiuaile nou
lui pri «-ministru maghiar contele Károlyi. 
Ziarul „Petit Párisién“ le publică fiiadcă 

de datoria sa să lămurească lumea 
despre cele ce se petrec la duşmanii noş
tri şi ce spun ei. Trebuie să stabilim, că 
în cei 4 ani de răsboi, Károlyi a fost cel 
•a i aprig vrăjmaş al contelui Tisza şi al 
guvernului de atunci şi a arătat totdeauna 
•  are dragoste pentru antantă. Dacă insă . 
cere acum (să avem milă cu concetăţenii ; 
săi, este datoria noastră să răspundem, că i 
aceştia au fost în cea mai mare parte mai ■ 
urusieni decât prusienii şi că guvernul din 
Berlin a găsit în Budapesta cet mai puter- | 
ne sprijin. Maghiarii nu ne pot înşela! j 
Ne vor găsi drepţi însă şi neînduplecaţi în 
dreptatea noastră şi mai mult nimic. Şi ; 
din ce pricină pot cere mila noastră, ei, j 
cari au fost cei mai nemiloşi prigonitori ai < 
italienilor în Triest, ai Craţilor, ai Slova
cilor, Sârbilor şi Românilor în Ardeal? 
Aceasta le-o va răspunde la chemarea noas- 
iră dl. Tache Ionescu, distinsul bărbat de 
stat romă» care acum se află în Paris.“

Ungurul — popor de ordine!
Cetim în „Pester Lloyd“: Vicecomi- 

teie comitatului Somoy dă de ştire stăpâ- 
•irei ungureşti, că în noaprtea din 11 spre 
12 a 1. c. în capitala acestui comitat, Ka
posvár, o bandă înarmată de vre o ăO® soi- j 
daţi au început să jefuiască prăvăliile şi • 
a aprins oraşul în mai multe părţi. Acestor | 
jafuri şi prădări au căzut jertfă şi 5 vieţi 
de oameni. Fiind teamă, că aceste ispră-

surâzând şi făcând glume pe socoteala duş
manului, ţi-ai făcut pe deplin datoria.

Cu goarna în mână, sunând atacul, 
infăţişe lui D-zeu pe cei 56 camarazi ce 
s’au sfârşit ca nişte adevăraţi eroi.

Părinţii tăi umili, rudele tale, copii tăi, 
din tată în fiu, vor purta cu dragoste şi 
■năndrie numele tău mare prin măreţia fap
telor tale.

Compania din care ai făcut parte şi 
Comandantul tău, vor fi totdeauna mândri 
de virtutea ta şi a camarazilor tâ’, iar în 
decursul anilor ce se vor scurge, numele 
voastre vor forma zidul credinţei ostăşeşti, 
înfăptuirea unui trai meritat, p mru cei r ă 
m a şi ai voştri, în România Mare de mâine.

Şi în amurgul serii, în spatele movilei 
de pe deal, v’am săpat căsuţa voastră 
strimtă.

Plângând, frate Băjer.e, căci frate să-mi 
fi fost şi nu rn’ar fi durut aşa de rău, te-am 
aşezat împreună cu ceilalţi camarazi ai tăi, 
plecaţi ca şi tine, viteji ca şi tine,

Cu goarna în mâna dreaptă, cu înfă
ţişarea sen nă ca totdeauna, cormstul Blâ- 
jan aşteaptă reîntoarcerea noavpâ.

Fii gata frate Blăjene! Iar atunci când 
vei auzi din nou, tropot de cap zăngănit 
de arme, strigăte de ura! Tu, dm vârful 
movilei, sprijinit de era  ea de e m cioplit, 
semnul suferinţei, cred nţei şi dreptăţii mai 
sună odată — ASALTUL. —

C ăpitan I. B u g u le sc u :

; vuri de bandiţi se vor lăţi peste întreg co
mitatul, vicecomitele a cerut introducerea 
statariului pe întinsul comitatului şi putere 
înarmată corespunzătoare. Pentru potoli
rea răscoalei s’au trimis la faţa locului 250 
soldaţi din regimentul 19 de honvezi şi o 
sută de jandarmi.

Comandantul trupelor sârbeşti din Pecs 
s’a îmbiat cu trupele sale, să restabilească 
ordinea în Kaposvár, ungurii însă nu i au

primit ajutorul şi nu i-au dat voie sâ-şi Iri- 
mită trupe sârbeşti în oraş. —

Trebuie să adaogăm, că comitatul St- 
mogy e curat unguresc. Aci s’a recrutat 

\ vestitul lor regiment poreclit „rossz seh“ 
„rană rea" !! E prin urmare tocmai tin- 

pui să i-se facă o operaţie temeinică. Spe
răm, că fraţii din sârbia nu vor întârzia mult 

| cu ea. —

Ştiri din lumea largă.
Groful Czernin vrea să se spele. — Czernin despre pacea deia Bu
cureşti. — Prelungirea armistiţiului cu Germania. — Republie*. 

unor slovaci. — Pentru întregitatea Ungariei.
Groful Czernin vrea 

să se spele.
Groful Czernin, într’o vorbire ce a ţi

nut-o în zilele trecute, vrea să se spele 
de răspundere pentru politica ce a purtat-o 
cât timp a condus afacerile din afară ale 
monarhiei austro-ungare de odinioară. El a 
spus următoarele:

După intrarea Italiei şi a României în 
răsboi şi mai ales după declaraţia de răs
boi a Americei, vedeam bine că râsboiul 
nu-1 mai puteam câştiga noi. Atunci ne-am 
gândit la pace. Pentru încheiarea păcii ne 
erau deschise două căi: pacea generaiă, cu 
Germania împreună, ori o pace separată a 
monarhiei, desfăcânâu-ne de Germania. 
Pace separată însă nu puteam tape, de
oarece eram cu totul legaţi de Germania, 
iar dacă totuşi am fi încercat să facem pace 
separată, atunci râsboiul s’ar fi întins pe 
teritorul monarhiei austro-ungare şi în lăun- 
trul acestei s’ar fi răsculat popoarele ei. 
Am încercat să facem pace îa înţelegere 
cu Germania, dar îa calea acestei păci s’a 
pus totdeauna partidui militar german, în 
frunte cu generalul Ludendortf, care avea 
puterea în mâna sa şi cu nici un preţ nu 
voia să aducă jertfe de dragul păcii,

In 12 Aprilie 1917 — spuse Czernin — 
am arătat că puterile Austro Ungariei se 
apropia de sleire şi că numai scurt timp 
vom fi în stare să ducem înainte sarcinile 
răsboiului. La aceasta, prin 9 Maiu 1917, 
am primit răspunsul, că guvernul german 
are deplina încredere în reuşita răsboiului 
cu submarinele, deşi eu spusesem că acest 
răsboi nu ne va aduce nici un folos, ci va 
porni în potriva noastră şi pe Americani. 
In 1917 am declarat din nou la Berii*, că 
împăratul Carol se învoieşte ca Galiţia să 
fie alipită la Polonia şi împreună cu aceasta 
să se alăture la Germania — dacă Germa
nia va da Franţei Elsaţia şi Lorena. Dar 
guvernul german ni-a răspuns căm -i apli
cat sa dee nici un petec de pământ Franţei.

La Brestlitovschi anr vrut să facem o 
pace mulţumitoare fără să răpim din pă
mântul altora, însă împuterniciţii Germaniei 
au primit poruică dela Ludendorff să nu 
lase nimic din cererile Lr şi în  trei zile  să  
încheie p a ce  cu ru şii, căci a ltfe l va în tră  în 
P etersburg .

Czernin despre 
pacea deia Bucureşti.

Interesante sunt destăinuirile grofului 
Czernin cu privire la pacea dela Bucureşti, 
deşi nu se găsesc în ele lucruri cu totul 
necunoscute. El spuse că Germania nu voia 
să trateze despre pace la Brestlitovschi şi

i cu România, ca nu cumva să se zădărni
cească acolo prin trimişii României pacea 
cu ruşii. Monarhia austro-ungară însă a 
v«it să facă pace cu România, de aceea a 
tfiMisi pe colonelul Randa ia regele Ferdi- 
nad, asigurându-1 de o pace cinstita. Câad 
trimişi puterilor centrale au ajuns în Româ
nia, au aflat acolo că germanii au început 
să-şi retragă trupele de pe frontul româ»esc, 
căci le trebuia pe frontul din Franţa, unde 
soseau mereu trupe americane. De alâ* 
parte armata română se găsea în poziţii 
foarte întărite, iar curajul şi bărbăţia osta
şilor era mare pe urma biruinţii ce-au «uş- 
tigat-o î* vara anului 1917 asupra armatei 
lui Mackensen. Pacea trebuia deci m- 
cheiată cât mai repede, până a nu priite 
România veste de slăbiciunea noastră. Dar 
în calea păcii s’au pus maghiarii, cari ce- 
cereau să întrăra cu graniţa adânc înîăa*- 
trul ţării româneşti. Comandamentul mili
tar austro-ungar ceruse ca linia strategică 
să se întindă dela T urnu-Severin , cupri«- 
zând oraşele S in a ia  şi O cna , apoi mai «uite 
izvo a re  cu p e tr o l  din Valea P rahove i ş i  din 
M oldova , cari toate aveau să treacă la Ua- 
garia. M aghiarii cereau în  gazete le  lor ş i  

j m a i m u lt din p ă m â n tu l R om âniei. Poliü- 
cianii maghiarilor, îu frunte cu Tisza şi We- 

| kerle, ba chiar unii din opoziţie au declarat, 
că parlamentul din Budapesta se va 
învoi aumai la o astfel de pace, »«■ 
care Ungaria va câştiga pe seama ei 
pământ românesc. Părerea mea şi a îm
păratului Carol a fost să nu zădărnicim pa
cea din pricina cererilor ce le făceau ma
ghiarii şi să ne mulţumim din teritorul He- 
mâniei numai cu înălţimile munţilor. Peatra 
a ajunge la înţelegere, am cerut să vie ia 
guvern Marghiloman, care Va începe o »e- 
litică prietenoasă faţă de noi, şi am făgă
duit ajutorii nostru pentru câştigarea Ba- 

J sarabiei. Lui Marghiloman i-am dat ii 
scris că renunţăm la oraşele Turnu-Severi* 
şi Ocna, pe urmă, p e  lângă  toa te  pro testa te  
g u vern u lu i m ag h ia r , ne-am scăzut cererile 
noastre la mai biae de jumătate. Pertrac
tările cu Romania s au înăsprit puţin cuud 
a fost vorba de A zu g a  ş i  B u ş ten i, cum şi 
de valea L o tru lu i (ştim că îndeosebi sa şir 
stăruiau ca să fie răpită şi valea Lotrului, 

j ca să-şi poată exploata dânşii acolo păd*- 
; rile universităţii săseşti. Despre aceaate 

lăcomie săsească ar putea da mărturii amă
nunţite dl Dr. Wolff. Nota Red.) I* sîAr- 
şit totuşi an» ajuns ia înţelegere, deşi cer
curi largi în Ungaria nu erau mulţumite cu 
condiţiile păcii.

Prin urmare — aşa şi-a încheiat »ru
ful Czernin vornire — în Brestlitovschi am
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abătut din calea păcii pe care vo- 
,-an să o încheiu eu prin germani, iar la 
Bucureşti prin cererile maghiarilor.

Iitrucât i-a reuşit grofului Czernin să se 
?>şe}e, aceasta nu o cercetăm acum. Ceea- 
ee vrem să încrestăm e, că atât germanii 
•ei semeţi, cât şi maghiarii cei trufaşi şi 
lacomi şi-au arătat colţii la pacea dela Bu- 
•ureşti, dar Dumnezeu nu i-a lăsat să-şi 
toca poita, ci i-a adus la umilinţă şi la 
iwsşlată dreaptă.

Prelungirea armisti
ţiului cu Germania.

La cererea Germaniei, armistiţiul în
cheiat în 11 Noemvrie a fost prelungit până 
>a 17 Ianuarie 1919, iar dela ziua aceasta 
prelungirea seva putea întinde, cu învoirea gu
vernelor aliaţilor, până la încheiarea lucrărilor 
pregătitoare pentru pace. In timpul acesta vor 
i  duse la îndeplinire toate punctele stato- 
rite in armistiţiu. Cu prilejul prelungirii 
atMistiţiuiui a fost în oraşul Osier mare
şalul Foch. Gazeta „La Matin“ scrie, că 
împuterniciţii Germaniei, cari au luat parte 
te sfatul di» Osier pentru prelungirea armi- 
ntîfului, ar fi cerut ca antanta să trimită 
fcupe mai multe pentru păstrarea ordinei 
li Germania.

Republica unor slovaci.
Câţiva slovaci, cari nu voiesc să facă 

jiarte din statul ceho-slovăcesc, au procla
mat în Caşovia republica independentă slo- 
văcească, a cărei capitală a hotărât să fie 
•raşul Eperjes. Şi-au alcătuit ua guvern 
»•»stătător di» trei miniştri. Dr. Kramar, 
*si»istru preşedinte al statului ceho-slovă- 
•esc, a declarat că noua republică e o al- | 
eătuire pusă Ia cale de oamenii din Buda
pesta.

Când se va pune pacea? j
Iată o întrebare la care până acum încă 

■u se poate da răspunsul. In tot cazul nu 
stăm departe de pace; toate statele şi po
poarele doresc să ajungă la aşezări hotă
râte, ca să poată începe munca cea mare 
a viitorului. Wilson are nădejde că pacea 
se va încheia până în luna lui Mărţişor, 
te vine, căci astfel ar fi sitit să facă şi o 
a doua călătorie în Europa.

Lîoyd George vorbeşte.
In mijlocul unei adunări a spus minis

trul englez Lloyd George că, dacă e să se 
iacă o pace care să ţină vreme îndelungată, 
atunci trebue desfiinţate armatele recrutate 
Ih temeiul serviciului militar obbgător în 
■uropa. E a se face deosebire între o ar- | 
mată organizată pentru scopuri ofensive şi j 
fctre o armată de apărare. Armata germană j 
a fost o armată cu scopuri ofensive, pe 
«tnd cea engleză a fost o armată de apă
rare. Aşa se explică faptul, că Germania 
a aprins focul răsboiului, pe când Anglia 
»» l ’awoit.

Fibta engleză serveşte scopul apărării, 
de aceea ea va fi susţinută.

Vorbind despre despăgubirile de răs
foi, Lîoyd George a spus următoarele: In 
toată lumea cel ce pierde procesul are să 
plătească cheltuielile. Germania va plăti. 
De altcum Germania nici n'a avut chel- .

aşa de mari ca Anglia, de aceea G er- j 
*iania va trebui să  p lă tea scă  câ t o vor ţinea  
**relelc. O comisie va cerceta cât face ave-
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rea Germaniei. E o dreptate să cerem ca 
Germania să poarte cheltuielile răsboiului.

împăratul Wilhelm a săvârşit o crimă 
împotriva drepturilor naţionale; el va tre
bui tras Ia răspundere. Şi America e de- 
ace2slă părere. Prinţul moştenitor german 

încă se numără între vinovaţii cei mari,
Până ce Germania va plăti cheltuielile 

de răsboi, va trebui să rămână acolo o ar
mată de ocupaţie.

Pentru întregitatea 
Ungariei.

Episcopii papistaşi în frunte cu mitro
politul Cserncch, s au adresat cătră papa 
rugându-1 să pună o vorbă pentru ca Un
garia să rămână cum a fost până acum.

; Episcopii aceia lucrează împotriva voiei lui 
Dumnezeu, care n’a zidit popoarele ca să 
le ţipă în asuprire, ci ca să trăiască în li
bertate.

Bisericele protestante din Ungaria s’au 
plâns cătră regele Svediei, cerâadu i scu
tul împotriva românilor cari i ar fi amenin
ţând în Ardeal. Regele Svediei Ii-ar ii răs
puns că cererea lcr a trimis-o regelui An
gliei şi lui Wilson — Ce rost au asemenea 
plângeri, câtă vreme la noi toate bisericile 
se pot desvolia liber?

0 întrebare.
(Barbarii maghiare şi laşităţi româneşti.)

De dincolo de vechea linie demarca 
ţională a Murăşului ne sosesc o grămadă 
de ştiri îngrijorătoare. Maghiarii se arată 
din zi în zi mai grozavi. îşi peru cumpătul, 
împuşcă fără miiă, jeîuesc, bat, fac vrajbă,

parcă n’ar fi pace în ţeară, ci tot război.
Oare ce vreau maghiarii?
Vreau să înspăimânte poporul român, 

ca să nu mai caute unirea cu Româiia, ci 
să rămâie sub stăpânire maghiară ? Ori 
vreau să ne pară rău, că i ara iertat?

In Cluj săcuii rup tricolorul ro«â«esc 
şi bat pe cei ce 1 poartă. Tot săcuii pişcă 
în Huedin (comitatul Cojocnei) dintre«, c* 
mitraliera asupra gardei româneşti di» gară, 
numai şi »urnai pentru că garda purta c«- 
lorile româneşti. Şase morţi, 15 iâ»iţi,

In Lâpuşuî românesc (comitat»! Sit- 
mar) o companie ungurească din Dobrifin, 
trecând prin sat trage în românii aduaaţi 
la sfat. Douezeci morţi de asiâdată, !#• 
răniţi. Bandiţii se aruncă asupra băncii „Lă- 
puşneana“, jefuiesc — cam 100.000 Co
roane, şi tae unui român degetul pe care 
era un inel de aur.

In Filea-de sus (comitat Turda) a» ja»- 
darm furios se răsteşte cătră un copil. Co
pilul se vaetă: „Dă mi pace, că te sp»i la 
mama." Jandarmul il puş.ă pe loc.

Din Turda, Tejuş, din Munţii ap*»e«u, 
de pretutindeni se spune, că nu-i bi»e. 
Bărbaţi cu sânge rece ne aduc veştile «egre, 
nu babe bătrâne.

Consiliul nostru de ce stă cu mâaile 
în sân ? Găseşte daraveri mai de căpetenie 
de isprăvit, decât să cruţe neamul românesc 
de jertfe de prisos? Nu crede consilinl di- 
rigent, că ar trebui să ia măsuri energice, 
sau măcar să trimeată o notă energică gn- 
vernului maghiar din Budapesta şi senatnlai 
maghiar din Cluj, care aţâţă patimile? Să 
mai aşteptăm pană vor omori maghiarii 
câteva sute de-ai noştri?

Intrarea Românilor în  Braşov.
Cum au fost primiţi în gară?

La ora 12 între strigăte puternice „Să 
trăiască* şi .Pe al nostru steag e scris 
unire8, un lung tren de soldaţi români, se 
opreşte în gară. Sub comanda colonelului 
Dobre şi maiorului Lungu, pentru Ţara 
Bârsei a fost hotărât reg. 6 de vânători şi 
2 divizii din reg. 5 de vânători.

Incunjurat de mai mulţi din ofiţeri, 
D. colonel Dobre, un om de statură mijlo
cie. soseşte în faţa deputăţiei braşovenilor, 
condusă de părintele protopop Dr V Sattu. 

-Sărutul frăţesc al pâr nîelui protopop al 
Braşovului cu colonelul armatei române, 
înseamnă cea dintâi apropiere a fraţilor. 
Cu mare însufleţire rosteşte părintele pro- 
topresbiter; „Aţi venit ca liberatorii fraţi 
lor voştri. Neamul nostru românesc de pe 
aceste plaiuri vă zice: „Bine aţi venit“! 
Acest colţ de românism, care a suferit mai 
mult, are acum fericirea să vă salute cel 
dintâi. Vă aflaţi în ţara voastră, căci îna 
inte cu câteva z l e  la Alba-Iulia am întins 
hotarele Romă iei Mari peste hotarele din 
trecut. Nici o putere nu ne va mai des
părţi pe viitor, trăiască Rsmânia M re, 
Trăiască M. S. rerd nand, M. S. Regina Ma- 
ria, Casa domnitoare română, Armata ro
mână !

Insufleţ rea mulţimii se face tot mai 
mare.

Frumoase au fost cuvintele de ră-puns 
ale colonelului român:

„După 328 ani am venit să unim şt 
să deslânţuim aceat corp al neamului ro 
mânesc suferind.

Suferinţele D-Voastră, fraţilor, ie-a« 
fost în totdeauna cunoscute.

Aţi fost sub o pajură cu două capete, 
gata de muşcat în toate părţile, dar noi 
am avut o singură pajură, a cărei ochi 
erau îndreptaţi spre o singură ţintă, spre 
D-Voastră.

Am venit ca fraţi să vă dăm ajutor»!, 
ca steagul nostru să fâlfâie liber de acum, 
iar graiul nostru dulce să răsune pretuti»- 
deni.

Nu avem altceva de spus, decât, că 
am venit să vă ajutăm, începând acest 
răsboi, pe care l-am pornit pentru fraţii din 
Ungaria.

Vă rog să vă uniţi glasul cu mine:
Trăiască împăratul tuturor Românilor, 

A ugusta familie domnitoare (îndelungat 
trăiască). Rare momente de renaştere şi re- 
velaţiune sufletească a petrecut sufletul 
nostru înăbuşit, când fraţii di» mii de piep
turi isbucnesc atât de spont n :

„Iar scumpa noastră Românie
Etern, etern va înflori“.
Cu pălăria în mână se prezintă în faţa 

D-lui Colonel Vicecomitele Braşovului, pri
marul şi căpitanul de poliţie.

Scurt dar cuprinzător a fost răspu»sal 
D-lui colonel Dobre: „Am venit sâ asigu
răm liniştea şi pacea,

Toate instituţiuniîe au să îşi ur«ece 
cursul neîmpiedecat, ca viaţa economică, 
socială, şi culturală să nu sufere.

Ce va urma, vom vedea“.
Dl. Colonel vesteşte intrarea în oraş şi 

defilarea pe orele 3 d. a.

j
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I n t r a r e a  Dorobanţilor în oraş.
După »iasă îndată, se adună în faţa 

liceului român o mulţime de dame şi co- 
cufiţe şi au îoceput să împartă publicului 
cocarde tricolore cu frunză de brad.

I» piaţa de primire un public număros 
de toată «aţia şi din toate clasele sociale, 
pe m* frig de 13 grade C aştepta nerăbdă
tor sosirea fraţilor.

Deodată sunetul unei trimbiţi vesti in
trarea. Ia fruntea coloanei garda română 
fim ktreg Braşovul se iveşte din strada 
ViMti, călărind în fruntea voinicilor săi co
lonela! Dobre. O ploaie de flori şi ovaţii 
iMdeluugate isbucnesc ca un val eşit din 
iuărna pământului.

Coloaaa se opreşte în faţa împuterni- 
oipor oficioşi, iar primarul oraşului pe o 
tară de argint predă colonelului român, 
p ê n e , sa re  şi p ă m â n t.

După acest act de primire oficioasă, 
ofiţeri mea română cu dl oolonel Dobre se 
pdreptă spre liceul român din Scheiu, pe 
care erau arborate drapelele: român, fran- 
•oe, italian, englez şi american. Sala fes
tivă, decorată cu mult gust din partea Reu
niuni femeilor române, foarte repede s’a 
umplut de lume românească. Ivirea diui 
colonel ia braţ cu părintele Dr. Saftu stâr
neşte un nou răsunet de aplauze.

Cuvântarea protopopului Dr. V. 
Saftu.

Pe tribună, părintele Dr. Saftu care de 
trei săptămâni, cu un zel rar conduce toată 
lucrarea organizării din Ţara Bârsei, se 
adresează dlui colonel, zicând:

.Sunt preot, care îainte de asta cu 30 
de ani am jurat pe mântuirea neamului ro
mânesc. Aţi venit iubite dle Colonel, să si- 
gfiaţi libertatea şi neatârnarea noastră. Acest 
îiceu prigonit de unguri timp de 50 de ani, 
a dat neamului românesc bărbaţi conduşi 
de un singur ideal, de înălţarea neamului 
românesc. Pentru apărarea demnităţii noas
tre, am umplut puşcăriile ungureşti şi de- 
aeeea mare e bucuria noastră acum, când 
vedem pe urzitorii isbăvirii noastre. Sfatul 
noţional şî poporul cu recunoştinţă se pleacă 
âmintea «oştenilor Ini Mihaiu şi Ştefan cel 
Mare. Ne amintim că soldaţi bravi români 
la 191$ au scris la hotarele noastre drep-

vechi pentru totdeauna. Trăiască Ma
iestăţile lor Regele Ferdinand, Regina Ma
rin şi armata română.“

, Cn glas tremurător de puterea unui 
âmit simţ naţional, părintele Ioan Prişcu 
spuae, că chrisovul vieţii noastre viitoare e 
scris pe stindardul nostru, roşu, galben şi 
albastru.

.Noi vom merge cu D-Voastră, cu Ro
mânia Mare, o cale nouă, hotărâtă de D-zeu, 
sub conducerea înţeleaptă a regelui nostru 
Ferdinand“. (Repeţite Trăiască regele Fer
dinand). Liceul român din Braşov, nu mai 
văzuse atâta clocot de inimi româneşti.

Ce-a răspuns colonelul Dobre?
Dorinţa mulţimei de a auzi pe D-l Co- 

•nel D obre  a fost curând mulţumită. Am 
fost încredinţat, că afară de ostaşul, stă în 
faţa noastră şi un bărbat cu largi cunoştinţe 
şi cultură.

.Fraţi Români!
Sunt Român şi ostaş. O ştim cât aţi 

luptat ca să rămâneţi Români. E firesc acest 
uecut de luptă, fiindcă ne tragem delà 
strămoşii Daci şi Traci.

Să deschidem istoria şi vom vedea pe 
aceşti Daci luptând cu atâta îndârjire con
tra asupritorilor străini şi un Decebal do
reşte mai bine să se lasă în sabie, iar po
porul să ia venin, decât să se lapede de j 
limba şi legea lui. Oare nu avem şi noi < 
însuşirile strămoşilor noştri Daci şî Ro- » 
mani ? Da! Avem şi noi în noi îndârjire, j 
stăruinţă şi putere. Nu aţi fost şi voi in- 
chişi, persecutaţi? dar sufletul v’a rămas 
curat.

Am venit la D-voastră cu un regiment, ; 
care a mai sângerat pe aceste locuri. La i 
Porumbac am pierdut 700 de morţi. Un ] 
regiment format din toţi fraţii Români din ! 
Basarabia, Bucovina, Ardeal şi din regat.

Doresc de aici înainte, ca toate căpe- \ 
teniile noastre să ia conducerea, deoarece \ 
să simte nevoie de organizire şi mă bucur j 
că avem aici pe părintele Dr. V. Saftu! ! 
(Trăiască).

Vorbirea d-nei Constanţa A. 
Popovici.

Un moment sărbătoresc şi înălţător a J 
fost cuvântarea d-nei Constanţa A. P o p o - ] 
viei, din partea Reuniunii femeilor române j 
din Braşov.

Domnule Colonel! ^
Iubiţii noştri fraţi!

.Care inimă românească poate să arate j 
în cuvinte, Măreţia acestor clipe de feri- j 
cire?

Vâ privim cu ochii umezi încă de su
ferinţele de secoli, dar credinţa noastră taie 
a biruit, iar căldura sufletului nostru, a to
pit munţii de zăpadă, cari ne-au despărţit, 
căci nu a fost putere care să vă smulgă 
pe o clipă măcar, din inimile noastre.

V’au aşteptat părinţii şi strămoşii noş
tri, dar cerul ne-a hărăzit nouă această zi 
sfântă, să primim pe eroii din ţara lui Mir- 
cea şi Ştefan cel Mire.

Ca privighitorile ce să înalţă cu im
nuri de preamărire din noapte spre soare, 
am venit şi noi mamele şi ficele Ardealu
lui desrobit în calea Voastră, aducându-vă 
prinosul nostru de iubire, ca sub aceşti 
lauri ai biruinţei să împliniţi chemarea voas
tră sfântă, liberând şi pe ceilalţi fraţi până 
Ia Tisa, cari Vă aşteaptă cu dor.

Fiţi bineveniţi pe plaiurile Ardealului 
românesc!“

O cunună verde de lauri, cu tricolor, 
a fost semnul iubirii frăţeşti din partea fe
meilor române din Braşov. In termini căl- 
duroşi şi emoţionanţi a mulţumit Dl. Colo
nel amintindu-le Damelor, creşterea naţio
nală, pe care mamele din Grecia veche o 
dădeau la fii lor.

Imnul Unirii, a îucheiat şi această săr- 
bare măreaţă din cetatea, care adăpostise 
pe vremuri, atâţia Voevozi români, urzitori 
ai Unităţii naţionale româneşti, dela munte 
până la mare şi la Dunărea albastră.

Dr. Ualeriu Liuba
conducătorul legiunii române din Sibiiu.

îndată la începutul revoluţiei, când ve
deam trebuinţa de a ne organiza repede 
în toate direcţiunile, eâutam omul potrivit 
pe care să-l aşezăm în fruntea legiunei ro
mâne din Sibiiu. Şi nu era uşor de a-1 
găsi, pentrucâ într’un centru militar, cum 
a fost Sibiiul, conducerea legionarilor români 
trebuia încredinţată unui bărbat energic şi 
înţelept. Ca printr’un farmec privirile tu
turora s’au îndreptat atunci cătră majorul-

auditor D r. Valeriu L iuba , binecunoscut îs 
societatea românească de aici pentru si»- 
ţemintele sale româneşti, pentru hărnicia şi 
şi cuminţenia, ce-1 împodobesc. Cânii i-om  
adus la cunoştinţă rugarea noastră, — atu««, 
când starea lucrurilor pentru noi nu era aşa 
de limpede cum este astăzi, — marocul 
Liuba, după o scurtă clipă de resgâa- 
dire, renunţând la postul ce-1 avuse, s’a 
hotărât să vie la noi. Par’-că îl văd ca*, 
cu ochii schinteind de bucurie, şi-a ridicai 
chipiul în sus şi ni-a răspuns: Fraţilor suut 
cu voi!

Aşteptările legate de persoaua dsofe 
nu ni-au înşelat. Intovărăşiadu-se cu oaiatem 
pricepuţi şi de ispravă, de atunci încoace 
a săvârşit o muncă înteţită pentru orgami
zarea legiunii în oraş, pentru alcătuire« 
consiliilor şi a gărzilor naţionale pe satele 
din împrejurime, pentru paza bunei râu- 
dueli şi pentru înălţarea ciastei noastre iu- 
aintea străinilor. Această muncă a fost 
săvârşită între împrejurări destui de grele, 
când ne gândim la încurcăturile produs* 
prin retragerea trupelor lui Mackensen, la 
raporturile în cari eram aduşi cu orgaai- 
zaţile militare, cu autorităţile locale şi cu 
legiunile străine. Prin tactul şi eaergia sa, 
conducătorul legiunii noastre sa ştiut im
pune şi în situaţiile cele mai anevoioase, 
câştigând respectul tuturora. De însus?rle 
şi persoana distinsă a acestui bărbat întreg, 
în noile aşezări de lucruri, trebue să se 
ţină seamă.

In preţuirea oamenilor necunoscuţi sau 
puţin cunoscuţi, se pot face greşeli, cerem 
însă, ca munca văzută şi cunoscută de a«: 
toţi, să fie recunoscută după merit. Cei 
vizaţi vor înţelege mai bine cererea aceasta. 
Din greşelile repeţite, nn vom întârzia sd 
scoatem încheierile de lipsă.

învăţături pentru combaterea 
morbului zis şpaniol.

Boala spaniolă este un morb toarte 
lipicios, care trece uşor dela ora la om .

Semnele morbului sunt: friguri, apos 
ferbinţeală, tuse, trocnă, durere de cap, zgâ- 
răetură în grumaz, durere de şele, dureri 
de mâai şi în picioare, slăbiciune generali, 
lipsă de poftă de mâacare, vomat, sete 
mare, focărie mare şi aiurări.

Când cineva simţeşte semnele acestei 
boale, sa se pună îndată în pat; sâ mă
nânce numai mâncări uşoare, zâmoase, ca 
lapte, supă curată: să bea ceai sau puţi* 
vin subţiat cu apă.

Ca să poată asuda e de lipsă să iee 
ceaiu ierbinte de floare de teiu sau de soc.

Contra focăriei (ferbinţeiii) sâ se folo
sească pălituri, cu apă călduţă, ca de pidâ 
(comprese Priesnitz.) Acestea se iac în ur
mătorul mod: Să moaie un mâsaiu în apâ, 
să stoarce apoi bine şi să învăluie jur-îm- 
prejurul pieptului; peste aceasta se pune 
apoi un alt mâsaiu uscat aşa ca să-l aco
pere de tot pe cei ud.

Pălitara să schiMbă tot ia 2 oare.
Medicamentul cel mai folosit îa cou- 

tra boalei este praful numit: aspirin.
Se dă oamenilor în vârstă 4 (pito*) 

prafuri la zi; tot la câte 2 oare un praf de 
o jumătate de gram.

La copii dela 2 ani până la 10 ani se 
dă jumătate din porţiune, adecă 4 pravuri 
de câte */4 de gram praful.
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Capiilor dela 10 până la 15 ani câte 
4 prafuri la zi: praful Vs de gram.

Bolaavul să nu părăsească în decursul 
morbului nicidecum odaia, ca să nu să ră
cească din nou, atragăndu-şi complicaţiuni. 
li »daia bolnavului să fie un vas anume 
peatru lipsele trupeşti (udul şi imatul) ale 
bolnavului.

D ipa trecerea ferbinţelilor, chiar şi dacă 
s ar simţi bine de tot bolnavul, să nu pă
răsească patul şi odaia timp de cel puţin 
zece zile, căci altcum uşor se pot ivi com- 
plicaţiuni (alte rele).

Nainte de toate să chemăm îndată la 
bsseput medicul, şi nu prea târziu, când nu 
se «tai poate ajuta.

Cum să ne păzim de boală? Veninul 
»orbului întră în corpul omului mai ales 
aria »as şi gură. De aceea să ne spălăm 
•tdeauna înainte şi după mâncare gura cu 

apă călduţă; totaşa să ne spălăm adese şi 
mâaile cu săpun; să ne ferim de-a ne atinge 
de bolnav; să nu dăm mâna cu el, să nu-l 
sărutăm; bolnavul să nu scuipe pe jos, pe 
podele, ci într’un vas anume cu apă, care 
sa se cureţe ia fiecare zi regulut..

Bolnavul să-şi aibă vasele sale sepa
rate, care să nu se mestece cm celelalte 
rase aici la spălat.

Tot aşa să-şi aibă un ştergar (peşchir) 
şi haine de pat separate şi să zacă singur, 
năzait de ceialalţi în odaie. Hainele de pat, 
In eari a zăcut bolnavul să se spele apoi 
separat de celelalte cu leşie.

Odaia să fie aerizată de cel puţin de 
3 ori pe zi; să nu fie prea încălzită; să fie* 
ţiaută în cea mai mare curăţenie şi să se 
tmiepărteze din odaie toate lucrurile, cari 
pot strica aerul.

Oamenii să uu se adune mulţi ia un 
loc, nici la birt, nici la bolnav, nici la pri- 
veghiu.

Morţii să se îngroape îndată la 24 de 
»re. Să nu se bage în biserică Să nu se 
*aă mortul descoperit, aici să se sărute 
»ortul.

Să nu petreacă nimeni în odaia, în care 
a zăcut bolnavul înainte de a fi văruit 
♦daia şi de a spăla ferestrile şi podelele.

Răvaşul săptămânii.
Sibilu, 22 Decemvrie 1918.

Deţinerea baronului Horvath 
Petrichevich. Vineri seara a sosit 
în Sibiiu împreună cu prinţul Hohen- 
iohe, urgisitul comisar guvernial baronul 
Br. Emil Horvath-Petrichevich, având 
împuternicirea dela profesorul din Cluj 
Apâthy, să între la sfat cu generalul 
francez Berthelot, pentruca armata ro
mânească să nu treacă peste aşa zisa 
linie demarcaţională. Se ştie dealtfel 
«ă baronul Horvath, nu este altul decât 
faimosul împuternicit al guvernului din 
Budapesta, care a venit în Ardeal să 
ne răpească sărmanele noastre şcoli ro
mâneşti, ţinute cu-atâta jertfă şi iubire 
de graiu, din partea poporului nostru.

El a fost acela, care cu prilejul si
nodului din primăvară, a venit la Si
biiu, să bage groază în deputaţi, pen
truca să predeie şcolile. In scopul ace 
sta a adus cu sine jandarmi şi detec 
tivi înarmaţi cu puşti şi revolvere, pe 
cari i a aşezat de pază la intrarea sa- 
lei, unde se ţinea sinodul. El a po

runcit, ca cei ce se împotriveau furiei 
lui sălbatice de maghiarizare să fie în
chişi, sau chemaţi la armată. El a fost 
acela, care în ziua când consistorul 
plenar a ţinut şedinţă, pentru de-a ho
tărî în afacerea şcolilor, dacă trebuie 
să le predeie ori nu statului, a întrat 
— informat fiind despre tot ce se pe
trecea şi se vorbea — de un om al său, 
pe care ne-a plăcut totdeauna să-l cre
dem în sinceritatea noastră de bun ro
mân, — în odaia unde ţinea comisia 
aleasă din mijlocul consistorului împre- 
unăsfătuire, şi prin ţinuta sa amenin
ţătoare a înfluinţat hotărârea comisiunei.

Şi omul acesta, care a fost cel mai 
aprig duşman al neamului românesc, a 
cutezat să vină la Sibiiu fără de nici o 
sfială.

Deoarece prezenţa sa dedea prilej 
la grele bănuieli de spionaj şi alte sco
puri vrăjmaşe înfăptuirii idealului nos
tru naţional, garda românească din Si
biiu a socotit de bine să-I deţină. 
Faptul s’a întâmplat în forma aceasta: 
O patrulă compusă din 8 soldaţi şi 3 
ofiţeri s’au înfăţişat Vineri seara la oa
rele 9 la locuinţa asesorului Lazar Tri- 
teanu, unde se zvonise că s’ar fi gă
sind faimosul baron de tristă pomenire 
şi unde de altfel obicinuia adeseori să 
se înfiinţeze. Neîntâlnindu-l aici pa
trula s’a îndreptat la otelul „împăratul 
Roman“ unde l-a şi găsit în cafenea. 
Baronul Horvath a fost provocat mai 
întâiu să se legitimeze, dar deoarece 
actele cari le avea cu sine nu erau în- 
destulitoare, ofiţerii i-au dat poruncă să 
părăsească îndată cafeneaua şi să plece 
cu dânşii. A rost dus la casannă §î- 
acolo i s a  luat actele din nou în cer
cetare. După un examen amănunţit, 
a fost eliberat în fine cu condiţiunea, 
să se înfăţişeze la preşedintele conzi- 
liului nostru dirigent, pentru de-a-şi în
dreptăţi scopul sosirii sale în Sibiiu.

Despre rolul ce l-a jucat baronul 
Horvath în afacerea şcolilor vom reveni 
cât de curând cu noui şi interesante 
amănunte şi destăinuiri.

f  Ştefan Strofa A trecut ia cele veci- 
nice, după lungi şi grele suferinţe, în vre
murile acestea de mărire ale neamului nos
tru încă unul din aceia, cari pe urma vieţii 
lor rodnice şi cinstite, aveau dreptul să se 
bucure de sosirea lor. A fost un bun ro
mân, un tată de model, şi un funcţionar de 
încredere. Ne asociemşi noi la jalea familiei, 
rugând ceriul să verse balsamul alinării în 
inimile îndurerate ale celor ce plâng pe 
urmele lui.

Pătrunşi de adâncă jale aducem la cu
noştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor şi cu
noscuţilor, că mult iubitul nostru soţ, tată, 
socru, bunic şi cumnat Ş te fa n  S tro îa , pro- 
tonotar comitatens pensionat, fost asesor 
consistorial şi aiembru al tuturor aşezămin
telor noastre culturale şi de binefacere, şi-a 
sfârşit zilele unei vieţi petrecute în cinste 
şi muncă neîntreruptă, Sâmbătă în 1/14 De
cemvrie c. la ore 7V* dim., în etate de 68 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru decedat vor fi aşezate la odihna de 
veci Luni în 3/16 Decemvrie c. la ora 3 d. 
a. din capela noului cimiter orăşenesc, în 
acelaş cimiter. Fie-ţi somnul lin! Sibiiu, la 
1/14 Decemvrie 1918. Elena Stroia n. Balta, 
soţie. Ştefan, Ileana, George, Ionel, Zoe, 
Lucia, Octavian, fii şi fiice. Dr. Toma Va-

sinca, ginere. Victoriţa n. Truca, aoră. le -  
ana Vasinca, nepoată. Bucur Jogărean, Ma- 
ria Stroia, Ioan Perian, Ioan Birău, ca»aa-fi 
şi cumnate.

Caz de moarte. Cu adâncă durere 
aducem la cunoştinţa tuturor pretind»*- şi 
cunoscuţilor, că preaiubitul aosiru coleg, 
Nicolae Secărea  învăţător gr. ort. româa îa 
Tălmăcel, azi în 18 Noemvrie 1918 st. a. 
a adormit îa Domnul în etate de 50 aai.

In veci amintirea lui.
C o rp u l învăţ&taresc.

Preoţi cu crucea în frunte. Vă Mg 
să publicaţi în „G. P.“ că D»miaec* la 
4/17. Nov. a avuf loc în fruntaşa comuaâ 
Tortcul mic (Torontal) o frum»aşă serbare 
şi manifestare aaţională pe care o-a d«-  
chis-o păr. Eug. Muntean. A mai voabit 
par. St. Petroviciu despre scopul adaaăni 
şi s’a ales „sfatul aaţional local,“ coasta - 
tător din 9 membrii, din 3 inteligenţi, 2 dia 
măestri, din economi mai buni şi dia ee* 
mai puţini cu stare, iar de prezideat par. 

Eug. Muntean. S’a format apoi garda aa
ţională locală din 50 membrii cari, a jar&t, 
sub steagul naţional, în faţa sf. bisericii, 
fiind de faţă mult popor şi dia jar. A» 
sunat cântările naţionale „Deşt. Rom.“ 
„Pe al aostru . .  .* etc. esecutate de coral 
tinerimei înciripat de învăţ. D. Terlai. Stea
gul a fost arborat dupăce a fost sfinţit, la 
casa comunală. Cele bune înainte.

Stimător: D . M untean .
Pomenirea Maj. Sale Regelni Ferdl- 

nand I. la liturgle. Cetim în „Drapelal“ 
„Consistorul episcopesc gr. cat. din Lugoj, 
întrunit în şedinţă şi luând la cunoştinţă fap
tul prin care şi-a dat aiulţămita fostal Re
ge Carol din tronul Ungariei, a declarat 
că va respecta hotărârea poporului. Rapoi - 
tându-se apoi mai departe la hotărârea Ada- 
nării naţionale din Alba-Iulia, prin care de 
o parte ne am desfăcut de Ungaria şi de 
altă parte ne-am unit cu România, s’a ho
tărât că, de aci înainte atât la sf. liturgie 
cât şi la celelalte funcţiuni, unde se face 
pomenirea regelui, să se amintească Regele 
Ferdinand I., ceeace se va aduce la «maoş- 
tinţă prin o pastorală specială.“

Oare consistorul nostru dia Sibiia au 
crede de potrivit să aducă în sfârşit, după 
atâta aşteptare, o hotărâre la fel? Na mc- 
dem, că baronul Horvath Petricevici, cate 
îngr ozise Consistoriul nostru, când ca pre
luarea şcolilor, ar mai putea să oprească 
preoţimea noastră să se roage lui D-eea, 
pentru sănătatea şi viaţa regelui Ferdiaaad.

Ungurii au puşcat în casa lui Dr. 
St. Cicio-Pop. Gazeta „Românul* scrie: 
In noaptea de Duminecă, când la Alba-lu- 
lia se sărbătorea ziua învierii naţioaale 
române, mâni criminale au ridicat arma 
împotriva casei dlui dr. Si. C. Pop, ales 
de Marele Sfat şef al secţiei militare f i  si
guranţei publice peste ţinuturile cari ta 
Marea Adunare Româaească s’au alăturat 
la România.

Glonţul criminalului a pătruns pria ie- 
restrile de lâagă poartă, adânci adu-se îa 
păretele din faţa tereştrii, deasupra uşei. Ia 
chilia asupra căreia s’a puşcat, dormea în 
noaptea aceea fiul d-lui St. C. Pop, Ale
xandru. Criminalului încă nu i-s’a dat de 
urmă.

Direcţia glonţului o arată două cercări 
tăiate în mărime de o coroană în ochiul 
dinspre stradă şi cel din chilie al terestrei. 
In chilie deasupra uşei maldărul căzut în 
mărime cam de două palme ne arată pâ-
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teun l̂erea plonţului adânc în părete. Vor 
răntânea aceste ca. dovezi a siguranţei ce

işează gărzile maghiare din Arad, cari 
s’ar îi organizat singur numai cu scopul 
unic de a păstra ordinea şi a apăra viaţa 
locuitorilor Aradului. Un asemenea atentat 
a fost săvârşit şi asnpra locuinţei dlui ad
vocat dr. Alexandru Stoine^cu.

Românii in Braşov. Comandamentul 
fcmpelor române din Braşov, în conţelegere 
« 1  Sfatul naţional român a luat unele ho» 
târiii faţă de administraţiunea oraşului şi 
judeţului Braşov, denumind deocamdată în 
Sancţiunile principale persoane de control 
şe lângă oficianţii de sfat şi comunali:

Pentru controla afacerilor judeţului a 
fost «urnit îa calitate de director de pre- 
ectură Dl Petru Muntea«. Locţiitor de 
primar Dl Emil Socaciu. Prefect de poliţie 
ai oraşului Dl Petru Popovici. Director 
de administraţie financiară Dl Ioan Cipu. 
Pentru controla oficiului de postă, telegraf 
şi telefon au fost puşi 6  oficeri români. 
Deasemenea s’au trimis persoane de con- 
troîă şi la celelalte oficii de administraţie 
ale oraşului.

Iu oraş domneşte cea mai perfectăor- 
dine. Viaţa îşi urmează cursul normal fără 
să$se simtă mult schimbarea făcută prin 
ocupare. Saşii şi Ungurii erau de mult 
pregătiţi pentru schimbarea aceasta aşa 
încât eie au urmat de tot neted. întreagă 
administraţiunea oraşului şi judeţului stă azi 
1« manile Sfatului naţional român din 
Braşov.

Cursul valutelor şi monetelor stăine. 
Centrala devizelor din Budapasta a fixat 
pentru valute şi monete străine următoarele 
carsuri:

1 Dollar - ~ K IX, un funt englez K 
56. ICO frs francezi - K 200, şi 100 Leva 
«S K 120.

K 20 aur -  K 50, K 10 aur K 25 
Î0 Maree K 58.75, 20 frs K 47.50, 
u« funt şterling K 60, 10 Dollar K 
1Î3.25, fi 10 olandezi K 49.50, 10 Rub
le = K 63 25, 1 Ducat (Galben) K 28,
1 funt turcesc aur K 54.

Ia viaţa practică cursurile sunt, fireşte, 
mult wai urcate. Aşa spre pildă pentru o 
coroană capeţi în Elveţia numai 28 de bani 
sau pentru 100 de coroane numai 28 de 
franci.

Suprafaţa pământului românesc 329 
400 Km. p. şi 18*710-983 suflete. Mercuri, 
31 Octomvrie a. c., s’a pus temelie în oră
şel Orheiu unui cerc cultural şi artistic ai 
intelectualilor români, profesori ai liceului, 
ofiţeri ai garnizoanei şi funcţionari ai sta
tului.

Sfinţirea a avut loc în sala liceului 
printr’o frumoasă conferinţă a d-lui Vale- 
riu Popa, care a vorbit despre pământul 
românesc din punct de vedere economic, 
politic, social şi cultural.

Dia documentata conferinţă, reţinem 
următoarele interesante date statistice, cari 
pun în] lumina ştiinţei însemnătatea ţării 
*oas-tre, ale cărei hotare s’au lărgit mult, 
cuprinzând într’o Românie mare pământul 
locuit de neamul românesc.

Suprafaţa pământului românesc 329 mii. 
4S0 Km. p.

Populaţia 18*710 983 suflete.
Suprafaţa şi populaţia împărţită pe \ 

provincii.
România: Muntenia, Moldova, Dobro- j 

gea — 137 903 Kilometri p. cu 7,771*341 j 
locuiiori,

I locuitori. *44'422 Km. p. cu 2'588'400 | P 0S Í3  RedOC|Í2Í.
î Bj-.ovina A.u.aiul. Bănaiui, Cnşana, Zî3e Senine. — Rugăm să ne trimit« aorm».

]'-!■/ 1S5 Km. p. CU 8'351 ‘232 pentruca să putem expedia epistolele si «»
] locuitori. 1 site.

Total: 329-460 Kilometri p. cm 
I 18710 983 locuitori.

P r ia w s
în B u c u r e ş t i .

D in  B u cu reşti n i  se  te le g ra fia ză :
Trimişii consiliului dirigent român, ple

caţi la Bucureşti pentru a duce M. Sa le 
Regelui Ferdinand hotărârile de la Alba- 
Iulia, au fost primiţi cu cea mai mare în
sufleţire. Duminecă la 1 oră s’a dat din 
partea primăriei Bucureştilor o masă stră
lucită în cinstea delegaţilor.

Regele a primit apoi a doua zi în sala 
festivă a tronului delegaţia. Dl Goldiş pă
şeşte înainte şi citeşte, iar cei de faţă ascultă 
adânc mişcaţi actul Unirii. „Românii din 
Transilvania, Bănat şi Ţara Ungurească, 
spuse dl. Goldiş, adunaţi la marea lor adu
nare naţională din Alba-Iulia, au hotărât 
unirea lor şi a ţinuturilor româneşti ungare
cu regatul Român. Prin unirea aceasta şi 
prin unirea Basarabiei şi a Bucovinei s’a 
împlinit visul de o mie de ani al neamu
lui românesc.

Unirea aceasta într’un singur stat a tre
buit să fie înfăptuită prin mii de suferinţe 
şi jertfe. Fericiţi suntem noi românii de azi, 
că prin noi istoria săvârşeşte actul măreţ al
unirii tuturor românilor într’un singur stat _ . . Iromân. Fericiţi suntem câ avem un rege 4
mare, care a înţeles chiemarea sfântă a is- j 
toriei. Pentru aceea Sire soi iţi aducem 
pământul strămoşilor noştri, dar tot atunci 
noi îţi aducem şi builetui tuturor românilor 
de azi, cari trăiesc m Transilvania şi Bănat 
şi Ţara ungurească Primeşte unirea cu dra
gostea cu care ţi o aducem. Primeşte jură- 
mântui de credinţa al celor patru milioane 
de români, şi întinde asupra lor scutul pu
ternic al Maiestăţii Tale. Patru milioane de 
români întăriţi prin suferinţă şi neclătiţi în 
credinţă ca stânca dulcelui Ardeal strigă 
azi într’o culme de fericire: Trăiască M. S. 
Regele Ferdinand, trăiască M. S. Regina 
Maria, trăiască scumpele odrasle ale dinas

tiei române, trăiască în veci România ia ace.* 
După cetirea actului de unire toţi cei 4b 
faţă au rămas viu mişcaţi. Ochii M. 5. re
gelui străluciau de fericire. Domnul 
dă apoi regelui pergamentul unicei

M. S. Regele răspunde: „In Rimele ro
mânilor din vechiul regat al românilor 4«  
Basarabia şi Bucovina astăzi uuiţi, cu «în
fundă recunoştinţă primesc hotărârea fraţi*: 
noştri de peste Carpaţi de a săvârşi uni
tatea naţională a tuturor românilor şi dedar 
de încorporate pe veci în regatul roxâni 
toate ţinuturile locuite de români deiaTa*« 
până la Nistru. Cu dragoste neţărmn- 
rită mi am închinat viaţa scumpului »en 
popor piin de credinţă în menirea lui i**n- 
rică. Prin lupte şi prin jertfe Dumnezeu a 
dat să înfăptuim azi aspiraţiile noastre 
cele mai sfinte. Muiţâmindu-i în adjp- 
cul sufletului, ne îndreptaşi gândurile 
către aceia cari cu sângele lor au clădi, 
noul temeiu al desvoltârii noastre naţiaa&ie. 
Prin iubire neclintită pentru lucrarea iar, 
vom arăta recunoştinţa noastră prin el vam 
asigura roadele binefăcătoare ale crxâeitr 
încercări. Pe acel temeiu a! unei putemee 
vieţi frăţeşti între popoare, von răsp*jdk 
totdeauna simţeminieior aliaţilor îo^âri, 
alături de cari am luptat pentru ararea ca
uză a libertăţii şi dreptăţii în lume. Si că 
iască România pe veci unită. (Agenţia te
legrafică Dacia.)

Na mai este linie demarcaţională!
O telegramă din Paris anunţă: Con

siliul de răsboi din Versallîes a poruncit 
trupelor române sâ treacă linia detnnr- 
caţionalâ şi să ocupe cete comitate 
locuite de Români până Ia Tisa. (A. T. R.)

lin Hiat
din casă bună, se caută pentru 
o băcănie şi fierărie în 
Orăştie. Adresa: Ioan Rob, 
Orăştie. 94 3—3

Prăvălie de ftniiquităţi
(lucruri da demult.)

C a o ip ă r  tot felul de lucruri gă
site în pământ Ia arat, ori la săpat, de 
»ar, argint, ori de ori-ce fel de 
m etal, poate fi chiar şi de p ia tră  
ori că ră m id ă  dacă au  «Uterite sem 
ne sau acri ho are pe ele.

U lcioare, aurire. pahare. i» ele  
ban i vechi răi, petri ciop lite  <on 
sem ne. ori c ă ră m id ă  scrisă cm 
slove de den m lt; afară de aceea b i
ju terii de au r, argint, chipuri, lu 
crări scu lp tate, covoare vechi, 
Icoane bisericeşti p ictate  pe lem n  
şi altele.

Obiectele sunt a se trimite pe 
postă ori aduse la adresa 32

H. Candrea
Sibliu Si*-. F îeşerilo r Nr. 5

Pubiscaţiune.
Primăria comunei SăSişte vide 

prin licitaţie publică circa 2S 00  
bucăţi lemne de brad (caîeri, 
bârne şi grinzi).

Licitaţia se va ţinea Luni în 
23 Decemvrie a. c. st. nou 
la 10 oare a. m. în piaţa ca-

munei Primăria comunală.

Cine dorute
să vândă ceva, sâ se adresese 
în  scris sau verbal: 97 2 - 3

Firmei comerciale fieies 
în S.biiu, Reispergasse 33.

Steaguri naţionale
îa mărime ded50'20Q 2Ş0 300 c m . 
cu preţui de I40 2oii 320 333 cor.

confecţionează: 35 3—2

LÍBRÜRI.Q DiECEZAHă din ARAI,
Str. Deák Ferenc Nr. 3*.
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